Пробный ЕГЭ по русскому языку (2009-2010 учебный год)
Часть 1.

А1  В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук.

1)алфАвит   2)начАли   3)бралА   4)килОметр

А2 В каком предложении вместо слова ДОВЕРЧИВЫЙ нужно употребить ДОВЕРИТЕЛЬНЫЙ?

1)Среди ДОВЕРЧИВЫХ белок вы непременно встретите одну с голым, как палочка, опаленным хвостиком.

2)Отношения между начальником и его подчиненным постепенно приобрели более ДОВЕРЧИВЫЙ характер.
3)Это было существо ДОВЕРЧИВОЕ, робкое и сладкое.

4)Младшие братья были настолько наивными и ДОВЕРЧИВЫМИ, что обмануть их было нетрудно.

А3  Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1)любимые профессора                               2)ярче солнца

3)более восемьсот миллионов                    4)поезжайте поездом
А4  Выберите грамматически правильное продолжение предложения.
Обнаружив в кометах органические вещества,

1)была выдвинута новая гипотеза о происхождении земли.

2)это даёт основания для важных выводов.

3)учёные предположили, что жизнь могла быть привнесена из космоса.

4)у учёных возникло предположение о существовании жизни вне Земли.

А5  Укажите предложение с грамматической ошибкой(с нарушением синтаксической нормы).

1)Ввиду длительного отсутствия катера, вышедшего со специальным заданием во время шторма, на поиски судна был послан самолёт.

2)Те, кто увлечённо работает в какой бы то ни было области знаний, тянутся к новаторству.
3)Уезжая в командировку, отец обещал, что он обязательно вернётся к праздникам.

4)Скоро будет заселён дом, выросший на глазах за несколько месяцев и который приняла комиссия.

Прочитайте текст и выполните задания А6-А11
(1)…(2)В этом можно убедиться, наблюдая за узким пучком света в запылённой комнате. (3)Точно так же прямолинейно свет распространяется в прозрачных твёрдых телах и жидкостях. (4)На основе подобных опытных данных был сформулирован закон прямолинейного распространения света: в прозрачной однородной среде свет распространяется по прямым линиям. (5)Собственно, само понятие «прямой» возникло, по-видимому, из оптических наблюдений. (6)…желая проверить, является ли линия прямой, мы пользуемся этим законом.

А6  Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом тексте?
1)Учёные фиксировали данные своих наблюдений.
2)Ещё в глубокой древности люди установили, что в воздухе свет распространяется по прямой линии.

3)Представление о прямолинейных световых лучах используется в инструментальной оптике для конструирования оптических приборов.

4)Закон преломления света был экспериментально установлен голландским ученым В. Снеллиусом в 1621 году.

А7  Какое из приведённых ниже слов(сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста?

1)Однако     2)Вопреки этому     3)Так или иначе,     4)Лишь

А8   Какие слова являются грамматической основой в одном из предложений или в одной из частей сложного предложения текста?
1)можно убедиться(предложение 2)            2)закон был(предложение 4)

3)линия является(предложение 6)               4)проверить(предложение 6)

А9  Укажите верную характеристику четвёртого предложения(4) текста.

1)сложное бессоюзное                                2)сложносочинённое
3)сложноподчинённое                                4)простое осложнённое

А10  Укажите верную морфологическую характеристику слова СФОРМУЛИРОВАН в предложении 4
1)краткое прилагательное                          2)страдательное причастие

3)наречие                                                     4)деепричастие

А11  Укажите значение слова ПРЯМОЙ в предложении 6
1)ровно идущий в каком- нибудь направлении

2)явный, выраженный однозначно

3)настоятельно необходимый, безусловный

4)лишённый необходимой гибкости

А12 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется НН?
Усыпа(1)ая хвоей дорожка из бора вывела в липы, где пряталась тесовая крыша с узорчатой, раскраше(2)ой вышкой, это и была девичья, выстрое(3)ая  настоящим русским теремом.
1)1               2)1,2                 3)2,3                         4)1,2,3

А13 В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
1)кр…пыш, обл…скать, од…брительный

2)объ…снение, выгл…деть, к…снуться

3)предл…гать, пр…тензия, обр…млённый

4)р…мантичный, орг…низовать, р…форма

А14  В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?
1)ра…болеться, бе…следный, бе…волосый

2)о…ремонтированный, о…таскивать, по…хлёстывать

3)пр…близиться, пр…большой, пр…евшийся

4)под…грывать, без…сходный, без…нерционный

А15  В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?
1)бор…шься, воспева…мый               2)гон…шься, увид…нный

3)верт…шься, обнаруж…нный           4)завис…шь, подстриж…нный

А16  В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?
А.перестра…ваться     Б.магни…вый     В.зашпакл…вать     Г.незатейл…вый

1)А, Б, Г     2)Б, В     3)В, Г     4)А, В, Г

А17  В каком предложении НЕ(НИ) со словом пишется раздельно?

1)Эпитет- образное, (не)обычное определение.

2)Дон в месте переправы далеко (не)широкий, какие-нибудь тридцать-сорок метров.

3)(Ни)кто в пьесе не соглашается с Чацким в том, что прислуживаться безнравственно.

4)(Не)кому задать вопросы, которые мучат Пьера после дуэли в Сокольниках.
А18  В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?
1)(В)НАЧАЛЕ Шаляпин (ПО)НЕМНОГУ разучивал партию Бориса Годунова из одноимённой оперы Мусоргского.
2)Оттенки витража меняются (НА)ПРОТЯЖЕНИИ суток и в разное время года, (ПО)ТОМУ что свет и цвет в этом виде искусства связаны неразрывно.

3)(СО)ВРЕМЕНЕМ собирательство П. М. Третьякова стало систематическим: он скупал старинные предметы искусства у антикваров и частных коллекционеров ТАК(ЖЕ) последовательно, как и современные.
4)(В)ТЕЧЕНИЕ долгого времени в садах Древнего Востока вдоль всех дорожек проводили канавки с розовой водой, ЧТО(БЫ) испаряющийся запах розы сопровождал посетителей даже на воздух.

А19  Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении:
И. М. Крамской считал работу над портретом Н. А. Некрасова оконченной ( ) и другой замысел уже волновал его творческое воображение.

1)Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.

2)Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.
3)Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

4)Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.

А20 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Перед нами лежала Койшаурская долина (1) пересекаемая, как двумя серебряными нитями, Арагвой и другой речкой(2) и (3) убегая в соседние теснины от тёплых лучей солнца(4) скользил по ней голубоватый туман.
1)1          2)2, 3            3)3, 4             4)1, 2, 3, 4

А21 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?
Московскому Художественному театру суждено было сыграть (1) поистине (2) историческую роль в судьбах всей отечественной культуры. Именно в этом театре плодотворно работал гениальный режиссёр К. С.Станиславский- создатель(3) по признанию критиков(4)одной из самых авторитетных во всём мире театральных систем.

1)1, 2, 3, 4                  2)1, 2                 3)3, 4                          4)1, 3

А22 Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую(знаки препинания не расставлены)
1)В былинах поётся и о войнах со степняками и о борьбе с разбойниками и о сборе дани с окрестных племён.
2)Любое техническое изобретение или произведение искусства той или иной исторической эпохи являются результатом стремления человека к истине.

3)Весенний гром то грозно рычал то добродушно ворчал.

4)Ни скверная английская погода ни ледяная стужа спальни ни все другие неурядицы не могли изменить настроение гостя.

А23  Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?

Искусствоведы отмечают значительный вклад Н.А.Римского-Корсакова в инструментовку музыкальных произведений: композитор расширил и обогатил систему ладово-гармонических средств, его оркестровка сочетает красочность, блеск с ясностью, прозрачностью, простотой.

1)Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.

2)Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие того, о чём говорится во второй части.

3)Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.

4)Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание первой части.
А24 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Более всего П.И.Чайковского вдохновляла поэзия А.С.Пушкина(1)по произведениям(2)которого(3)он создавал лучшие свои оперы.

1)1                    2)2                       3)1, 3                          4)2, 3

А25 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые? 

Встречающие поминутно смотрели на часы (1) и (2) когда вдали появился поезд(3) толпа подалась ему навстречу (4) хотя это никак не могло ускорить свидание с близкими людьми.

1)3, 4                                   2)1, 2, 3, 4                                  3)2, 3                     4)2, 4

А26  В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?

1)С 1923 года В.В.Алёхин руководил в МГУ кафедрой геоботаники, которая была создана по его личной инициативе.
2)Всё творчество писателя Евгения Носова и есть большая мудрая книга, которая помогает людям быть добрее, щедрее душой.

3)Дело В.В.Алёхина продолжают преданные науке учёные, для которых смыслом работы стало сохранение неповторимого природного уголка соловьиного края.

4)В фамильном архиве есть письмо актёра Щепкина, который с душевной болью сообщает о закрытии театра в Тифлисе.
Желание человека подняться в воздушное пространство и передвигаться в нём как идея существует очень давно. Основную роль в возникновении подобного желания и в первых попытках его осуществления сыграло существование на земле птиц и летающих насекомых. Возможность подняться в воздух, возможность двигаться в воздушном океане без точки опоры на земле, естественно, казалось человеку осуществимой лишь при условии, что он овладеет теми же приспособлениями для полёта, которыми располагает птица. 

А27Прочитайте текст. В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная информация, содержащаяся в тексте?

1)Основную роль в возникновении желания человека летать сыграли летающие насекомые.

2)Мечта летать казалась человеку осуществимой только при условии овладения теми приспособлениями для полёта, что есть у птицы.

3)Мечта человека передвигаться по воздуху существует очень давно, и люди делали всё возможное для её осуществления.

4)Человек давно мечтал двигаться в воздухе без точки опоры.

Прочитайте текст и выполните задания А28-А30, В1-В8, С1.

(1)Многие считают понятие чести устарелым, несовременным, в том смысле, что оно нынче не применимо- не те условия. (2) Для одних это связано с такими действиями, как дуэль: мол, чем иначе можно защитить свою честь от оскорблений? (3)Другие считают: честь сегодня заменена более высоким понятием- принципиальность.(4)Вместо человека чести- человек принципов…

(5)Как может устареть чувство чести, чувство собственного достоинства, сугубо личное нравственное чувство? (6)Как может устареть понятие чести, которая даётся человеку однажды, вместе с именем, и которую нельзя ни возместить, ни исправить, которую можно только беречь?


(7)Мне вспоминается случай, связанный с именем А.П.Чехова.(8)В 1902 году царское правительство аннулировало избрание Максима Горького в почётные академики.(9)В знак протеста Короленко и Чехов отказались от звания академиков.(10)Для Чехова это был акт не только общественный, но и личный.(11)Он писал в заявлении, что при избрании Горького он повидался с ним и первый поздравил его.(12)А теперь, когда Академия наук известила, что выборы недействительны, выходит, что он, Чехов, как академик, признаёт это.(13) «Я поздравлял сердечно, и я же признаю выборы недействительными- такое противоречие не укладывается в моём сознании, примирить с ним свою совесть я не мог, -писал он в Академию наук. -И после долгого размышления я мог прийти только к одному решению…о сложении с меня звания почётного академика»(14)А ведь так сложились обстоятельства, и Чехов мог бы найти для себя оправдание.

(15)Убеждения, конечно, вещь необходимая (16)Но есть такое более простое, конкретное понятие, как слово, данное человеком.(17)Оно не подтверждено никаким документом, справкой.(18)Просто слово. (19)Допустим, делового человека, который обещал сделать ремонт к такому- то числу, собрать людей, привезти оборудование, принять приехавших издалека.(20)Да мало ли ещё что.(21)Ну, эта беда, не принял, не сделал, не привёз.(22)Сделает через месяц, примет через два дня, и за это спасибо .(23)Бывает, что и в самом деле ничего страшного, никакой катастрофы, если исключить одно обстоятельство- слово, дано было слово.   (По Д.Гранину)
А28 Какое из высказываний может служить аргументом к мысли, высказанной в предложениях 7-10?

1)Когда бьют по одному честному лицу- все честные люди должны испытывать боль, и негодование, и муку .(Л.Н.Андреев) 

2)Слово дано человеку не для самоудовлетворения, а для воплощения и передачи той мысли, того чувства, которым он обладает, другим людям.(В.Г.Короленко)

3)Усилие есть необходимое условие нравственного совершенствования. (Л.Н.Толстой)

4)Все человеческие судьбы слагаются случайно, в зависимости от судеб,их окружающих.(И.А.Бунин)
А29  Какой(ие) тип(ы) речи представлен(ы) в предложениях 7-14?

1)описание 2)рассуждение и описание  3)повествование и рассуждение  4)повествование и описание.

А30  Укажите предложение, в котором используются синонимы.

1)1                 2)10                        3)11                4)19

Ответы к заданиям В1-В3 запишите словами

 В1  Укажите способ образования слова ИЗБРАНИЕ(предложение 11)

В2  Из предложений 18-23 выпишите краткое причастие
В3  Из предложения 1 выпишите подчинительное словосочетание со связью ПРИМЫКАНИЕ

Ответы к заданиям В4-В8 запишите цифрами
В4  Среди предложений 5-11 найдите сложное, в состав которого входят односоставные безличные предложения. Напишите номер этого сложного предложения.
В5  Среди предложений 13-19 найдите предложения с обособленны распространённым определением. Напишите номера этих предложений.

В6  Среди предложений 1-12 найдите сложноподчинённое с однородными придаточными. Напишите номер этого сложного предложения.

В7  Среди предложений 5-12 найдите такое, которое связано с предыдущим при помощи личного местоимения. Напишите номер этого предложения.
Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, который вы анализировали, выполняя задания А28-А30, В1-В7.В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на месте пропуска, пишите цифру 0. Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны в тексте рецензии.

В8  «Талантливый публицист, Д. Гранин умело соединяет точные факты с глубоко личным отношением к событиям и персонажам, с подлинной эмоциональностью. Этим обусловлено сочетание в тексте таких приёмов, как ___________(предложение13),_________(«слово, дано было слово» в предложении 23), __________(предложения 21-22), и такого синтаксического средства, как______(например, предложение 6)».

Список терминов:
1)развёрнутая метафора

2)цитирование

3)ирония

4)лексический повтор

5)эпитеты

6)литота

7)жаргонизмы

8)сравнительный оборот

9)риторический вопрос
